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Zadania zamkniete
Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji Odczytywanie i analizowanie informacji
przedstawionych w formie wykresu (I1.1.b)

Poprawna odpowiedz
C

Schemat punktowania
1 p. — zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 2. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytywanie i analizowanie informacji
przedstawionych w formie wykresu (II.1.b)

Poprawna odpowiedz
C

Schemat punktowania
1 p. — zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 3. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Opisywanie ruchu jednostajnego po okrggu (I1.1.1.6)

Poprawna odpowiedz
D

Schemat punktowania
1 p. — zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium,

Zadanie 4. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytywanie i analizowanie informacji
przedstawionych w formie wykresu (II.1.b)

Poprawna odpowiedz
A

Schemat punktowania
1 p. — zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium,
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Zadanie 5. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Postugiwanie si¢ pojeciem pracy (1.1.6.1)

Poprawna odpowiedz
D

Schemat punktowania
1 p. — zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 6. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Wyznaczanie sily dziatajacej na ciato w wyniku
oddzialywania elektrostatycznego (1.1.2.1)

Poprawna odpowiedz
D

Schemat punktowania
1 p. — zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 7. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Wyznaczanie sity dziatajacej na ciato w wyniku
oddzialywania magnetycznego (1.1.2.1)

Poprawna odpowiedz
D

Schemat punktowania
1 p. — zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 8. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Analizowanie zjawiska zalamania swiatta (I.1.5.3)

Poprawna odpowiedz
C

Schemat punktowania
1 p. — zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 9. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Analizowanie etapow ewolucji gwiazd (1.1.7.4)

Poprawna odpowiedz
B

Schemat punktowania
1 p. — zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium.
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Zadanie 10. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Przedstawianie zastosowania uktadu soczewek
w budowie przyrzadéw optycznych (1.1.5.11)

Poprawna odpowiedz

A

Schemat punktowania

1 p. — zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.

0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium.

Zadania otwarte

Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki
zadania.

Zadanie 11.1. (0-3)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
Wiadomosci i rozumienie Analizowanie ruchu ciat z uwzglgdnieniem sit
tarciai oporu (1.1.2.3)
AF,

Poprawna odpowiedz
Rysunek jest zamieszczony obok.

<+t

F; Ff
= F "aw
Schemat punktowania &

3 p. —narysowanie i oznaczenie roOwnowazacych si¢ sil cigzkosci i1 reakcji podtoza oraz
rownowazacych si¢ sit napigcia liny i tarcia. Sity pionowe (ciezkosci i reakcji podtoza)
powinny by¢ kilkakrotnie wigksze od poziomych, a wszystkie punkty przytozenia —
w obrebie postaci.

2 p. —narysowanie i oznaczenie rownowazacych si¢ sil cigzkosci i reakcji podloza oraz
réwnowazgcych sig sit napigcia liny i tarcia.

1 p. — narysowanie i oznaczenie rownowazgcych sig sit cigzkosci i reakcji podtoza.
lub

— narysowanie i oznaczenie rownowazacych sig sil napiecia liny i tarcia.

0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow.

Zadanie 11.2. (0-3)

Korzystanie z informacji Obliczanie wielkosci fizycznych z wykorzystaniem
znanych zaleznosci (11.4¢)

Poprawna odpowiedz
Prace W obliczamy ze wzoru W = F,s = F,vt, przy czym site tarcia F, podstawiamy w postaci
Fy=pumg. Zatem

W=pumgvi=0,1-55kg- 9,8l m/s> I m/s-3s=16217

Schemat punktowania
3 p. — poprawna metoda obliczenia pracy i poprawny wynik.
2 p. — poprawna metoda obliczenia pracy.
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1 p. —napisanie wzoru na pracg w postaci W = Fut, lub obliczenia rownowazne.
lub
—napisanie wyrazenia opisujgcego warto$¢ sily tarcia F;,=umg, lub obliczenia
rownowazne.
0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow.

Zadanie 12. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Okreslanie przyczyn powstawania niepewno$ci
pomiarowych (1.1.8.5)

Poprawna odpowiedz
Doktadniejszg wartos¢ okresu drgan mozna otrzymac sposobem b), gdyz wtedy zmniejszona
jest niepewnos$¢ zwigzana z reakcjg ucznia na ruch wahadta.

Schemat punktowania
1 p. — poprawny wybor i poprawne uzasadnienie.
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 13.1. (0-2)

Korzystanie z informacji Obliczanie wielkos$ci fizycznych z wykorzystaniem
znanych zaleznosci (I1.4c)

Przyklady poprawnej odpowiedzi
e Korzystamy z wzoru na I predkosé kosmiczng (danego w karcie wzoréw)

GMy
e 2
T RZ

oraz z analogicznego wzoru na predkos¢ orbitalng Ksigzyca

GM;
O — -_
& R
TR p o [R ’384400km "
odstawlam anc 1 spra zamy, Z€ — = el — = /.0,
wiamy prawdzamy, 26 o~ N Rz 6370 km

e Przyrownujemy site dosrodkowa dzialajacg na satelite Ziemi do sity grawitacji

mo” _ GMzm
R R
Po przeksztalceniach otrzymujemy wzory identyczne z powyzszymi i sprawdzamy, ze
LSS 7.8.
UK

Schemat punktowania
2 p. — wyprowadzenie wzoru umozliwiajacego wykazanie, ze :—I ~ 7,8, podstawienie danych
K
liczbowych i sprawdzenie zgodnosci.
1 p. —poprawne zastosowanie wzoru na predko$¢ orbitalng do I predkosci kosmicznej i do
Ksigzyca.
0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow.
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Zadanie 13.2. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Wyznaczanie sity dziatajacej na ciato w wyniku
oddzialywania grawitacyjnego (1.1.2.1)

Poprawna odpowiedz
Obliczamy ci¢zar pojazdu
GMgm  6,67-107" Nm?kg 2 - 0,012 - 5,98-10** kg - 50k
F-—X_ — £ — £ gIN
R (0,27 - 6,37-10° m)

Schemat punktowania
2 p. — poprawna metoda obliczenia ci¢zaru pojazdu i poprawny wynik.
1 p. — poprawna metoda obliczenia ciezaru pojazdu i wykorzystanie poprawnych danych.
0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow.

Zadanie 14.1. (0-1)

Tworzenie informacji Budowanie prostych modeli fizycznych i matematycznych
do opisu zjawisk (I11.3)

Schemat punktowania
Zaznaczenie B — L.

1 p. — wpisanie obu poprawnych odpowiedzi.
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 14.2. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie Zastosowanie rownania Clapeyrona do wyznaczania
parametréw gazu (1.1.4.1)

Przyklady poprawnej odpowiedzi
e Do réwnania Clapeyrona p¥ = nRT podstawiamy p = 10° Pa, ¥=0,25-10" m’ i T=293 K.
Otrzymujemy liczb¢ moli powietrza w szklance
_pV_ 10°Pa-025-10° m’
RT3 Tmol 'K - 293K

=0,0103 mola

zatem masa powietrza w szklance wynosi 0,0103-29 g = 0,30 g.

e 7 rownania Clapeyrona wyprowadzamy wzor na objetos¢ 1 mola gazu w dowolne;j
temperaturze 7 i pod dowolnym ci$nieniem p

V=", 2y

Top

gdzie Vo=22,4 dm’ jest objctoscia 1 mola w normalnej temperaturze 7o =273 K i pod
normalnym ci$nieniem pp= 1013 hPa. Do tego wzoru podstawiamy p = 10°Pai T=293 K
d 23K 1,013-10° Pa

273K - 1-10° Pa

Lotrzymujemy ¥'=22,4 =244 dm’. Zatem w szklance miesci si¢ n
0,25 dm® _ _ . N
YT 0,0103 mola powietrza, co przeliczamy na mase jak wyzej.
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Schemat punktowania

3 p. — poprawna metoda obliczenia masy powietrza w szklance i poprawny wynik.

2 p. —poprawna metoda obliczenia masy powietrza w szklance i poprawne podstawienie
danych.

1 p. — zastosowanie rownania Clapeyrona z poprawnym podstawienieniem temperatury
w skali Kelvina.

lub
— zastosowanie rownania Clapeyrona i poprawne przeliczenie liczby moli powietrza na
mase,
lub
— przyjecie, ze objetos¢ 1 mola powietrza wynosi 22,4 dm® (z pominieciem jej zaleznosci
0,25 dm’
od temperatury i ci$nienia) i obliczenie liczby moli powietrza w szklance n = eI
0,011 mola, co odpowiada 0,32 g. ,
0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow.
Zadanie 15.1. (0-3)
Korzystanie z informacji Odczytywanie informacji przedstawionych w formie
wykresu (I1.1.b)
Tworzenie informacji Budowanie prostych modeli fizycznych i matematycznych
do opisu zjawisk (II1.3)

Poprawna odpowiedz
Z wykresu odczytujemy okres ruchu 7=1,2s, skad obliczamy f= 1/T=0,83 Hz. Aby

2

T
wyznaczy¢ mas¢ cigzarka, przeksztalcamy wzor T=2n ’% do postaci m =k(2—) .
T

Otrzymujemy

2
1.2s _
m—lON}’m-(z_lM) =0,37 kg

Schemat punktowania
3 p. — poprawne obliczenie czestotliwosci drgan cigzarka oraz jego masy.
2 p. — poprawne obliczenie masy cig¢zarka.
lub
— btedne odczytanie okresu drgan i zgodne z ta wartoscig obliczenie czegstotliwosci drgan
oraz masy.
lub
— poprawne obliczenie czgstotliwosci drgan oraz poprawna metoda obliczenia masy.

m
1 p. — zastosowanie wzoru 7= 27w J; z poprawnym podstawieniem k.

lub
— odczytanie z wykresu 7= 1,2 s i poprawne obliczenie czestotliwo$ci drgan.
0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow.
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Zadanie 15.2. (0-2)

Korzystanie z informacji Obliczanie wielkosci fizycznych z wykorzystaniem
znanych zaleznosci (I1.4c)

Przyklady poprawnej odpowiedzi

e Korzystamy z zaleznosci Uy =A@ 1w = 2—;, zZatem
2-3,14

1.2s
e Obliczamy maksymalng energi¢ spr¢zystosci

1
E =5kA2= 0,5 10N/m- (0,2m)*=0217

Umax = 0,2 M - = 1,05 m/s.

Jest ona rowna maksymalnej energii kinetycznej. Po podstawieniu obliczonej w zadaniu
|
15.1 masy cigzarka do wyrazenia E = Emvz otrzymujemy predkosé jak wyze;.

e Szacujemy predkos¢ chwilowg jako iloraz malych przyrostow polozenia i czasu. Jesli
wezmiemy pod uwage np. przedziat od t=0,5s do t=0,6 s, to Ar=0,1 s,a Ax= 0,12 m,
WIEC Upmax = 1,2 m/s.

Schemat punktowania

2 p.—poprawna metoda obliczenia lub oszacowania predkosci chwilowej oraz poprawny
wynik.

1 p. — poprawna metoda obliczenia lub oszacowania predkosci chwilowe;j.

0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow.

Zadanie 16. (0-1)
Korzystanie z informacji Uzupelnianie brakujacych elementow rysunku (I1.2)

Poprawna odpowiedz ® ®

Rysunek jest zamieszczony obok. '\

®
Schemat punktowania
1 p. — narysowanie wektora o poprawnym kierunku, zwrocie i punkcie zaczepienia.
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 17.1. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Porownywanie wlasnosci magnetycznych substancji (1.1.3.8)

Poprawna odpowiedz
Podkreslenie w pierwszym zdaniu diamagnetyczne, w drugim zdaniu ferromagnetyczne.

Schemat punktowania

2 p. — oba poprawne podkreslenia

1 p. — jedno poprawne podkreslenie

0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow.
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Zadanie 17.2. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Podawanie przyktadéw urzadzen wykorzystujgcych wtasnosci
magnetyczne materii (I.1.3.9)

Poprawna odpowiedz

Przyktadem substancji ferromagnetycznej jest zelazo (lub np. nikiel, kobalt, neodym).
Urzadzeniami, w ktorych stosowane sg materiaty ferromagnetyczne, s3 elektromagnes
i transformator (lub np. silnik elektryczny, pradnica, przekaznik, twardy dysk komputera,
pasek na karcie bankomatowej).

Schemat punktowania
2 p. — poprawny przyktad substancji ferromagnetycznej i poprawne dwa przykltady urzadzen,
w ktorych stosowane s materiaty ferromagnetyczne.
1 p. — poprawny przyklad substancji ferromagnetyczne;.
lub
— poprawne dwa przyktady urzadzen.
0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow.

Zadanie 18.1. (0-2)
Korzystanie z informacji | Uzupetianie brakujacych elementow rysunku (I1.2)

Poprawna odpowiedz
Rysunek jest zamieszczony obok.

Schemat punktowania

2 p.—poprawny kierunek sktadowej zatamanej promienia 2, brak narysowania sktadowe;j
zalamanej promienia 3.

1 p. — poprawny kierunek sktadowej zatamanej promienia 2.
lub

— brak sktadowej zatamanej promienia 3 i poprawny komentarz: wystepuje tu catkowite

odbicie wewngtrzne.

0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow.

Zadanie 18.2. (0-2)

Korzystanie z informacji Odczytywanie i analizowanie informacji przedstawionych
w formie rysunku (II.1.b)

Poprawna odpowiedz
Zaznaczenie A. Uzasadnieniem jest stalo$¢ kata padania promienia granicznego na
powierzchnie wody.

Schemat punktowania

2 p. — poprawny wybor i poprawne uzasadnienie.
1 p. — poprawny wybor.

0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow.
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Zadanie 19.1. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Opisywanie sposobow korekcji dalekowzrocznos$ei
i krotkowzrocznosei (1.1.5.10)

Poprawna odpowiedz
Ta wada jest dalekowzrocznos¢ (lub: nadwzrocznos$¢, hyperopia, hypermetropia). Soczewki
korekeyjne powinny by¢ skupiajace.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna nazwa wady oraz wybor soczewek skupiajacych.
0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow.

Zadanie 19.2. (0-3)

Korzystanie z informacji Obliczanie wielkosci fizycznych z wykorzystaniem znanych
zaleznosci (I1.4c)

Przyklady poprawnej odpowiedzi

e Soczewka korekcyjna wytwarza obraz pozorny, bedacy przedmiotem dla oka i lezgcy
w odlegtosci 60 cm od niego. Zatem do rownania

Z=l+l
x y
. _ S : _
podstawiamy x = 25 cm i y = —60 cm, otrzymujac Z 025m 06m 2,33 D.

e Traktujemy oko jako cienkg soczewke, ktorej zdolnosé skupiajagca dodaje si¢ do
zdolnosci skupiajacej soczewki korekcyjnej zgodnie ze wzorem Zug= Zoka + Zk.
Podstawiamy
! L ' !

06m oomsm 67D Zw =t oosm

a r6znica wynosi Zy = 2,33 D.

Zoka = =44D

Schemat punktowania
3 p. — poprawna metoda rozwigzania i poprawny wynik.
2 p. — podstawienie x = 25 cmi y = —60 cm do rownania soczewki korekcyjne;j.

lub
1 1 1 1

— podstawienie Zy, = ———+ i Zgg=—"1+ do ré ia Zya = Zoka + Zek.
POASTaWICNIC Lgka 60 om 2,5 om 1 Lkt 25 om 2,5 om O rownania Lkt oka sk
1 p. — podstawienie x = 25 cm lub y =—-60 cm do roéwnania soczewki korekcyjne;.
lub
1
— podstawienie Zg, = ——+ lub = + do 16 i =Zokat Zix.
podstawienie Zoa = ¢ — 25 m ub Z >om | 250m o rownania Zyk = Zoka + Zek

0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow.

Zadanie 20.1. (0-2)

Wiadomoéci i rozumienie | Podawanie podstawowych zatozen modelu atomu wodoru wg
Bohra (1.1.5.19)

Poprawna odpowiedz
1
W srodkowej kolumnie tabeli nalezy wpisac¢ 20w prawej w wierszu 2 ,,maleje” i w wierszu

4 ,.rosnie”.
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Schemat punktowania
2 p. — poprawne wszystkie uzupekienia.
1 p. — poprawne uzupetnienie w srodkowej kolumnie,
lub
— poprawne oba uzupelnienia w prawej kolumnie.
0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow.

Zadanie 20.2. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Obliczanie czestotliwos$ci fali emitowanej przez atom wodoru
(1.1.5.20)

Poprawna odpowiedz
Energia elektronu w atomie wodoru zalezy od numeru orbity n zgodnie ze wzorem

13,6 eV
2

E,=—

n
Energia emitowana podczas przeskoku z orbity czwartej na druga wynosi

1 1
AE=E4—E>=13,6 cV'(—E‘Fz):Z,SS eV.

Schemat punktowania

2 p. — poprawna metoda obliczenia i poprawny wynik

1 p. — poprawne podstawienia E4 = E\/16 1 E; = E\/4 do wzoru AE=E4— E>
0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow.

Zadanie 21.1. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie zasad zachowania tadunku i liczby nukleonow
do zapisu reakeji jadrowych (1.1.6.10)

Poprawna odpowiedz
Uzupekiony schemat ma posta¢
UN+n—p+ lcC

Schemat punktowania
1 p. — wpisanie p, lub Ip, lub {H.
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 21.2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie zasad zachowania tadunku i liczby nukleonow
do zapisu przemian jadrowych (1.1.6.10)

Poprawna odpowiedz

Schemat przemiany ma postac
TgK — 39Ca+ Je+v,

Schemat punktowania
1 p. — poprawny schemat przemiany (pomini¢cie symbolu antyneutrina jest dopuszczalne).
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium,
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Zadanie 21.3. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Postugiwanie si¢ pojgciami pozwalajacymi na zrozumienie
narzedzi pracy wspotczesnego fizyka (1.1.9)

Poprawna odpowiedz
W srodkowym wierszu tabeli nalezy wpisaé K (lub *°K, lub potas), a w dolnym C (lub “C,
lub wegiel).

Schemat punktowania
1 p. — poprawne oba uzupetnienia.
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium.
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